



特别关注 •

提升免疫力，这6种营养不能少！



增强对疾病的抵抗能力，对预防疾病有重要意义。在和致病因素，包括致病的病毒、细菌等斗争的过程中，人体免疫力发挥着至关重要的作用。人体免疫力的高低受多种因素的影响，其中营养因素起着十分重要的作用，它是维持人体正常免疫功能和健康的物质基础。

通过合理营养可以改善人体的免疫状况，其中均衡营养才是提高免疫力的关键。除了我们常说的可以通过多吃高蛋白食物、高维生素食物和矿物质元素食物等方式提高免疫力之外，有几种营养素是不可或缺的。

◆第一种：蛋白质◆
容易出现蛋白质摄入不足或缺乏。

富含蛋白质的食物：鸡、鸭、鱼、肉、水产品、奶类、蛋、豆制品等。应每天适量吃一些。

◆第二种：维生素A◆
维生素A对机体免疫系统有重要的作用。维生素A缺乏可以引起呼吸、消化、泌尿、生殖上皮细胞角化变性，破坏其完整性，容易遭受细菌侵入增加机体对呼吸道、肠道感染性疾病的易感性。

富含维生素A的食物：羊肝、鸭肝、鹅肝、猪肝、鸡肝等。植物性食物可以提供维生素A原类胡萝卜素，维生素A原类胡萝卜素在体内可以转换为维生素A。

胡萝卜素主要存在于深绿色或红黄色的蔬菜和水果中，如胡萝卜、菠菜、芹菜、芒果、红薯等。

◆第三种：维生素E◆
维生素E可以提高机体免疫功能，提高对感染的抵抗力。

富含维生素E的食物：植物油和坚果如瓜子、榛子、核桃等，以及豆类和谷类。

◆第四种：维生素C◆
维生素C是人体免疫系统所必需的维生素，可以从多方面增强机体对抗感染的能力，缺乏会使免疫系统功能降低；是胶原合成必不可少的辅助物质，可以提高机体组织对外来病原菌的阻挡作用。

维生素C也可以促进淋巴母细胞的生成和免疫因子的产生；维生素C还能促进干扰素的产生，抑制新病毒的合成，有抗病毒作用。

◆第五种：铁◆
铁缺乏时容易引起贫血，降低感染能力。

富含铁的食物：鸡血、鸭血、血豆腐，鸡肝、鸭肝、鹅肝、羊肝等。

◆第六种：锌◆
锌对正常免疫功能的维持有着不可忽视的作用。

适量摄入锌可增强儿童、老年人及一些特殊病人的免疫功能，对胃肠道、呼吸道感染性疾病及寄生虫病的预防和治疗有重要作用。

含锌丰富的食物：牡蛎等贝壳类海产品、牛肉等。

据《北京青年报》

◆第一种：蛋白质◆

蛋白质是机体免疫功能的物质基础。蛋白质摄入不足影响组织修复，使皮肤和黏膜的局部免疫力下降，排除病原菌的能力减弱，容易造成病原菌的繁殖和扩散，降低抗感染能力。

老年人、节食、偏食的人中

容易出现蛋白质摄入不足或缺乏。

富含蛋白质的食物：鸡、鸭、鱼、肉、水产品、奶类、蛋、豆制品等。应每天适量吃一些。

◆第二种：维生素A◆

维生素A对机体免疫系统有重要的作用。维生素A缺乏可以引起呼吸、消化、泌尿、生殖上皮

富含维生素E的食物：植物

莓等。

◆第五种：铁◆

铁缺乏时容易引起贫血，降低感染能力。

富含铁的食物：鸡血、鸭血、血豆腐，鸡肝、鸭肝、鹅肝、羊肝等。

◆第六种：锌◆

锌对正常免疫功能的维持有着不可忽视的作用。

适量摄入锌可增强儿童、老年人及一些特殊病人的免疫功能，对胃肠道、呼吸道感染性疾病及寄生虫病的预防和治疗有重要作用。

含锌丰富的食物：牡蛎等贝壳类海产品、牛肉等。

据《北京青年报》

◆有此一说◆

每天喝八杯水？可能有点多



近日，一项发表于《科学》杂志的研究颠覆了以往人们对饮水的认知，有些饮水建议可能超过大多数人真正的需水量。

在该研究中，中国科学院深圳先进技术研究院医药所能量代谢与生殖研究中心首席科学家、深圳理工大学（筹）药学院讲席教授约翰·罗杰·斯彼克曼院士团队联合近100个国际团队，基于稳定同位素法，对26个国家共计5604名受试者进行了研究。

斯彼克曼团队联合国际团队，基于国际“双标水”数据库，运用氘稀释技术测量了受试者的水周转率，发现20—35岁男性每天的水周转量为4.2升，30—60岁女性每天的水周转量为3.3升，此后随着年龄的增长而下降，到了90多岁，都下降到2.5升左右。

值得注意的是，水周转量并不等于饮用水的需水量。例如，一名20多岁的男性每天水周转量为4.2升，但并不需要饮用4.2升水，因为人体代谢和体表水交换可提供其中的15%，其余85%的需水量来自于食物和饮水，食

物和饮水各半，因此该年龄段男性每日平均饮水量为1.5—1.8升。

相比之下，女性饮水量较小，因为女性的非脂肪成分低于男性，例如一位20多岁的女性，每日的饮水量可能为1.3—1.4升。

“该研究的一个主要结果是，每天8杯水（或每天约2升）这个饮用水推荐量，对大多数人来说可能太高了。”中国科学院深圳先进技术研究院助理研究员、论文共同第一作者张雪映表示。

此外，研究发现水周转率的个体差异较大。不同年龄段、性别、国家的人的需水量是不同的。因此，一刀切的健康建议并不适合对个体进行精准化健康指导。

据《科技日报》

◆医生提醒◆

坐飞机突发耳痛 三招儿来缓解

生活中，我们遇到气压急剧变化时，很有可能耳痛。记住这三招儿，轻松缓解耳痛。

气压损伤性中耳炎是由于在乘飞机、潜水作业或高压氧治疗时，体外气压急剧变化使中耳内外形成一定的压力差所致的中耳损伤。

主要症状有耳闷、耳痛及听力损害，偶有眩晕等。当飞机上升时，外界压力小，中耳压力大，可感耳闷、耳胀，如咽鼓管及时开放调节，耳闷会消失，否则耳闷非但不减轻，甚至可引起耳鸣和听力障碍；飞机下降时，外界压力骤升，可引起耳痛，中耳内外压力差达8kPa时可伴耳鸣、听力下降，如压力差再迅速增加，可造成鼓膜破裂，疼痛蔓延至面部、腮腺部；中耳内外压力差加大，可引起眩晕、恶心、耳鸣及听力下降。



↓三个方法缓解

1. 用大拇指指腹按压对侧合谷穴，持续3分钟，可有效缓解下颌关节疼痛和功能障碍。合谷穴定位：手背，第1、2掌骨间，靠近第2掌骨桡侧缘中点。

2. 按压同侧中渚穴1—2分钟，中渚穴位于手背，第4、5掌骨间，第4掌指关节近端凹陷中，是手少阳三焦经穴。

3. 按压翳风穴1—2分钟。翳风位于耳垂后下方，下颌角与乳突之间凹陷中取之。

□刘承

◆运动健身◆

经常跑步会得“跑步膝”吗？



跑步是一项大众运动，但也有人担心，经常跑步会造成膝关节磨损等，对膝盖不好。经常跑步会得“跑步膝”吗？在运动和日常生活中，我们应该如何保护膝关节？

专家介绍，其实临上没有“跑步膝”这一概念，如果感觉到膝关节不适，一般是软骨损伤、肌腱末端病、滑膜炎等，此时应注意休息，暂时不要运动，直到疼痛减弱或者消失为止。其实，只要运动量控制好，跑步很少造成损伤。所有的运动都要适度，量力而行非常重要。

膝关节是人体运动最多、负重最大的关节之一。专家提醒，无论是跑步还是其他运动，要尽

量选择专业的运动场地和运动装备，尽量按照标准、专业的动作去训练，运动前做一些热身运动，运动后做一些拉伸和放松，从而减少运动伤害和受伤几率。若膝关节发生扭伤，有条件的应进行冰敷，并及时到医院进行检查治疗，以免耽误病情。

据《人民日报》

◆健康饮食◆

有荤有素就健康？别忘了蘑菇！

《中国居民膳食指南》建议餐餐有蔬菜，保证每天摄入不少于生重300克的新鲜蔬菜，其中包括菌藻类。需要强调的是，吃饭有3个“一”——“一荤一素一菇”，这“一菇”非常重要，每天都不能少。

蘑菇有四大功效。首先，是理想的补钾食品，对维持细胞新陈代谢、保护血管有重要作用。第二，蘑菇中蛋白质质量高，含有丰富的氨基酸，尤其是赖氨酸。而大米缺少人体必需的赖氨酸，吃米饭时搭配一盘蘑菇，可起到蛋白质的互补作用，提高蛋白质的利用率。第

三，蘑菇中的多糖化合物有维护免疫功能，辅助防癌抗癌的作用。第四，蘑菇含有可溶性膳食纤维，有延缓糖和油的吸收，防便秘的作用。

不同蘑菇的营养各有千秋，吃哪一种都行，交替着吃，不仅口感丰富，营养也不会缺乏。蘑菇最好采用蒸、煮、炖的烹饪方式，不要高温煎炸，尽量少用油和盐。

需要提醒的是，做菜时要尽可能把蘑菇切小点，这样更容易被消化吸收。一般成人平均到每天大概吃50克（生重、鲜重）左右即可。

□于康